



“千禾0”不代表零添加,涉事商标处于驳回复审阶段 曾受益“零添加”概念的千禾味业陷争议

新快报讯 记者刘艳爽报道 近日,一款“千禾0”酱油被检出有害重金属,而千禾味业称“千禾0”只是公司注册的商标,具体是否含添加剂以配料表为准。昨日,#千禾0商标被指误导消费者零添加#的话题冲上微博热搜榜,引发网友热议。据了解,千禾味业长期以零添加剂作为卖点,在海天味业添加剂“双标门”事件后,千禾味业产品受到市场热捧,业绩据此创历史新高。

此次风波源于近期《消费者报道》向第三方权威检测机构送检了13款宣称零添加的酱油,但结果显示13款送检产品中,12款检出镉,7款检出总砷。千禾味业旗下一款名为“千禾御藏本酿380

天酱油”是送检产品之一,检测出含量为0.011mg/kg的镉。镉是一种重金属元素,是人体非必需且有毒的元素。

由于千禾味业旗下产品多以大写的“千禾0”作为标识,且“0”标识特别醒目,很多网友都认为这个“0”就是“零添加”。对于媒体曝出的检测结果,千禾味业客服回复称,“千禾0”只是公司针对中高端产品注册的商标,是否零添加可以通过配料表判断。“千禾0”竟然只是个商标?微博的热搜词条下,网友纷纷留言质疑这就是在玩文字游戏,是在误导消费者。

新快报记者昨日在商场走访发现,市面上大部分千禾味业产品瓶身均标“千禾

0”,但有些产品注有“零添加”,有些则没有。送检产品“千禾御藏本酿380天酱油”虽然没有特别标注“零添加”,但从配料表上看,其用料简单无食品添加剂。

2022年,海天味业曝出“双标门”事件,网友发现海天味业在国外销售的产品无食品添加剂而国内产品含有食品添加剂。此次舆情导致海天味业业绩遭到严重打击,也让市场上很多“零添加”产品受到热捧,以配料简单,无添加防腐剂、食品添加剂作为卖点的千禾味业就是当时受益的企业之一。

值得关注的是,“千禾0”商标恰好是在2023年年初,即“零添加”产品受热捧之后被千禾味业提交注册申请,但中国

商标网数据显示,该申请目前处于驳回复审阶段。早在2020年,千禾味业就曾注册过一个与“千禾0”非常相似的商标,该商标为黑色而非黄色,且“0”字中含有图案。目前,黑色“千禾0”显示“已注册”状态,而处于“驳回复审”的黄色“千禾0”被标识于各种产品上流通于市。

千禾味业是国内调味品行业的有力竞争者,但其市场表现相比酱油老大海天味业和老二中炬高新存在差距。财务数据显示,千禾味业2022年、2023年营收同比分别增长26.55%和31.62%,归母净利润同比分别增加55.35%和54.22%,其2023年营收和净利润均创历史新高。

去年银行业金融机构法人减少195家

新快报讯 记者范昊怡报道 国家金融监督管理总局近日发布数据显示,截至2024年12月31日,国内存续银行业金融机构法人较2023年末减少195家,创近三年最大单年降幅。“消失”的机构中,中小农村金融机构占绝大多数,其中村镇银行减少近百家。业内认为,农村中小银行加速退出,与防范化解中小金融机构风险和省联社改革加速有关。

三年减少307家

数据显示,截至2024年12月31日,银行业金融机构法人4295家,其中包括国有银行6家、股份制银行12家、城商行124家、农商行1563家、农村信用社458家和村镇银行1538家。

近三年来,银行业金融机构法人退出市场的进程不断提速。从2021年末至2024年末,银行业金融机构法人减少307家,其中银行机构法人减少246家。

从公开信息来看,近年来“消失”的银行业金融机构法人以农村商业银行、农村信用社、村镇银行为主。比照近两年机构名单中的退出机构种类,农村中小银行(农商行、农信社、村镇银行)占比超90%。尽管如此,这几类银行机构的数量占比仍较大。最新数据显示,至2024年末村镇银行数量依然有约1537家,占据银行业法人数量的三分之一以上。

银行业“整合潮”仍在继续

近年来,中小银行防范化解风险在各级政府工作报告、监管部门会议被频繁提及,成为金融领域重点工作之一,在改革化险的大背景下,多家中小银行因吸收合并而解散。

进入2025年,银行业的“整合潮”仍在继续。据不完全统计,2025年以来,已有清徐晋商村镇银行、福建闽侯民本村镇银行、福建连城杭兴村镇银行、农村资

金互助社等至少13家农村金融机构被收购、合并或解散的申请得到监管部门批复同意。

中国邮政储蓄银行研究员娄飞鹏表示,银行机构整合一方面有助于推进银行业风险防范化解;另一方面有助于提升部分银行机构规模,增强经营实力,为经济社会发展提供高质量金融服务。

金融研究人士分析认为,目前我国仍有数量庞大且规模较小的农商银行和村镇银行,在县域和村镇地区分布广泛且分散,但这些机构往往因偏远和资源分散难以形成规模效益,且资本实力较弱、抗风险能力不足,易受市场波动等影响而暴露风险,因此这些银行仍有进一步优化整合空间。未来一段时间内,地方中小银行的重组合并或时有发生。中小金融机构数量在大幅增加后,将迎来一段洗牌期,经营能力差、自身造血能力弱、无法在市场竞争中存活的机构必将被淘汰。

多家公募基金公告 承担指数使用费

预估投资者可节约近10亿成本

新快报讯 记者刘艳爽报道 近日,包括易方达、华夏、招商、富国等在内的多家基金管理机构公告称:自3月21日起,旗下存量部分指数基金的指数使用费调整为将由基金管理人承担,不再从基金资产中列支。该举措是继基金管理费、托管费降费和券商降佣后,投资者在基金投资上获得的又一次让利。

指数使用费是指公司向指数基金产品收取的跟踪指数的费用。国内两家指数公司分别为中证指数和国证指数。指数公司编制管理指数,基金公司根据这些指数研发产品并向指数公司支付费用。目前,国内ETF的指数使用费率平均为0.03%/年,场外基金为0.02%/年。

长期以来,对于指数使用费该由投资者负担还是基金管理人负担始终存在争议。2021年1月,证监会下发的文件进行了“新老划断”,明确新发的指数产品指数管理费由基金管理人承担,此前的老产品仍从基金财产中列支。业内分析认为,之所以作出此安排是因为彼时指数基金尚处于市场培育阶段,存量产品规模较小。

这种趋势从去年三季度开始出现转变,被动指数基金越来越火热,成为基民入市的首选。根据基金业协会开展的2024年全国公募基金市场投资者状况调查报告,超半数投资者表示持有指数基金,特别是机构投资者,70.1%表示投资指数基金。

基金降费亦是当前政策主旋律,2023年7月,证监会发布实施《公募基金行业费率改革工作方案》,全面优化公募基金费率模式,明确了公募基金行业费率改革工作分“三步走”,按照“管理费用-交易费用-销售费用”的实施路径分阶段推进。今年1月23日的国新办发布会上,证监会主席吴清强调,2025年依然要为投资者省钱,要进一步稳步降低公募基金综合费率,在已经降低基金管理费率、托管费率、交易费率的基础上,今年起还将进一步降低基金销售费率,这样预计每年合计可以为投资者节约大概450亿元的费用。

据Wind数据,当前在基金财产中列支指数使用费的指数基金约700只。按目前指数使用费平均万分之三的年费率测算,上述约700只存量指数基金调整费用承担主体后,每年可为投资者节省成本约9.6亿元。

财眼投教基地

多款百万医疗险可免健告 投保还需注意免赔额门槛

新快报讯 记者林广豪报道 近年来,免健康告知(下称“健告”)的百万医疗险愈发常见。记者对比发现,此类产品投保宽松,且保障一般既往症,但与普通百万医疗险相比,部分产品按照社保内、外设置免赔额。健告是指投保人向保险公司如实告知被保险人的健康情况,保险公司据此进行风险评估,给出核保结论,直接影响到消费者能否成功投保。记者注意到,去年以来,多家保险公司推出免健康告知的百万医疗险,且保障一般既往症。

免赔额社保内、外有区别

结合上线时间、市场热度等因素,新快报记者选择国寿财险的“惠享保(免健告)百万医疗(尊享版)”(下称“惠享保”)、人保财险的“长相安3号(免健告)百万医疗险(尊享版)”(下称“长相安”)、众安保险的“众民保·中高端医疗保险”(下称“众民保”)进行测评。三款产品均免健告,保障时间均为1年,属于不保证续保的短期医疗险。

以30岁男性为自己投保为例,“惠享保”“长相安”和“众民保”的保费分别为364元、388元和609元,其中“长相安”选择1万元免赔额。

在一般住院医疗的保障方面,三款产品均覆盖社保内、外的医疗费用,等

三款免健告百万医疗险对比			
保险公司	国寿财险	人保财险	众安保险
保险产品	惠享保(免健告)百万医疗(尊享版)	长相安3号(免健告)百万医疗保险(尊享版)	众民保·中高端医疗保险
被保人年龄	出生满30天-80岁	出生满28天-105岁	18岁-80岁
一般住院医疗免赔额	1万元(社保内、外)	1/2/3万元(社保内、外)	0元
一般住院医疗报销比例	未用社保结算:60%; 其余情况:100%	未用社保结算:60%; 其余情况:100%	未用社保结算:2万元(含) 以下赔付30%,以上赔付60%; 其余情况:分别赔付50%和100%
重疾住院医疗保障	600万元;0免赔	/	300万元;0免赔
投保实例	30岁男性,其中长相安选择1万元免赔额		
保费(元)	364	388	609

注:信息来源为产品条款、中介渠道等。

待期均为30天。其中,“众民保”的保额为300万元,免赔额较优为0元,但报销规则较复杂,若未用社保结算,2万元(含)以下赔付30%,以上赔付60%。另两款产品的保额更高,社保内、外的保额各有300万元,在未用社保结算的情况下,赔付比例为60%,反之赔付比例为100%。社保内、外“惠享保”均有1万元的免赔额,“长相安”可选1万-3万元的免赔额。

此外,“惠享保”和“众民保”提供重大疾病医疗保障,保额分别为600万元和300万元,均为0免赔,“长相安”未专门设置该项保险责任,但有重疾住院津贴等。

还须看清免责疾病范围

此次测评的三款产品均保障一般既往症,但明确免责范围为肿瘤类、肝肾疾病类等五类疾病。相比之下,“惠享保”的免责范围较大,不保障肾功能不全、先天性心脏病、支气管扩张等既往症。

有保险代理人向记者表示,与传统百万医疗险相比,投保宽松、保障范围较广的百万医疗险更适合身体欠佳的消费者。投保前,消费者应结合身体情况和产品的免责条款选择保障更全的产品,若预算充足,可投保搭配更丰富就医资源的产品。在身体条件允许的情况下,消费者还应优先考虑投保保证续保的医疗险。